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氧化还原反应是贯穿整个高中化学知识系统

的重要原理之一，也是化学学科的核心概念。氧
化还原反应的基本规律有守恒定律、强弱规律、价
态规律、转化规律、优先规律。本文主要总结归纳
氧化还原反应的规律及在解答高考试题中的技巧

与方法。
一、氧化还原反应中一般规律
1．氧化还原反应基本概念间的关系(如图 1

所示)

图 1

2． 氧化还原反应中一般规律
(1)守恒定律:氧化剂得到电子的总数等于

还原剂失去电子的总数。
守恒定律是氧化还原反应配平的依据。氧化

剂得到电子化合价降低转变为还原产物，还原剂

失去电子化合价升高转变为氧化产物。在同一个
氧化还原反应中得失电子总数相等，即化合价升

高总价数应等于化合价降低总价数。
(2)强弱规律: 氧化性，氧化剂 ＞氧化产物;

还原性，还原剂 ＞还原产物。
对于任意一个氧化还原反应，都有这样的结

论，如:

CuO + H2
△

Cu + H2O
氧化性:CuO ＞ H2O，还原性: H2 ＞ Cu;又如:
2Fe3 + + 2I － 2Fe2 + + I2

氧化性: Fe3 + ＞ I2。
因此，通过化学反应可以判断物质的氧化性、

还原性的强弱。
(3)价态规律:元素处于最高价态，只具有氧

化性;元素处于最低价态，只具有还原性;处于中

间价态，既具有氧化性，又具有还原性，但会偏向

于某种性质，或氧化性稍强或还原性较强，如

Fe2 +
偏向于还原性强，Cl2重点体现氧化性。从元
素所处的价态考虑，可初步分析物质所具备的性

质，但无法分析其强弱。
(4)转化规律:同种元素不同价态间发生氧

化还原反应时，元素的氧化数只是接近但不交叉，

最多只能达到同种价态，也称为归中规律(如图 2
所示)。

图 2

转化律可以让学生认清反应的具体情况，使

得复杂的反应变得简单。如
KClO3 + 6HCl KCl + 3Cl2↑ + 3H2O

该反应中产物 KCl来源于 HCl而不是 KClO3。
(5)优先定律(先后规律):对于同一氧化剂，

当存在多种还原剂时，往往是先和还原性最强的

还原剂反应。如溴化亚铁和氯气反应有三种情况
对应三个反应:

①氯气过量:
2FeBr2 + 3Cl 2 2FeCl3 + 2Br2
②氯气不足:
6FeBr2 + 3Cl 2 2FeCl3 + 4FeBr3
③氯气与溴化亚铁等物质的量:
6FeBr2 + 6Cl 2 4FeCl3 + 2FeBr3 + 3Br2
要准确快速地理解上述三个反应，就必须要

了解还原性:即 Fe2 + ＞ Br －，氯气要先和溶液中

Fe2 +
反应，当 Fe2 +

反应完全后，氯气再和溶液中

Br －
发生反应。
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(6)“逆反”规律:氧化剂越强，其对应的还原
产物的还原性越弱，还原剂越强，其对应的氧化产

物的氧化性越弱。如:
金属单质的还原性:K ＞ Ca ＞ Na ＞ Mg ＞ Al ＞

Zn ＞ Fe ＞ H ＞ Cu ＞ Ag
金属阳离子的氧化性:K + ＜ Ca2 + ＜ Na + ＜

Mg2 + ＜ Al3 + ＜ Zn2 + ＜ Fe2 + ＜ H + ＜ Cu2 + ＜ Ag +

非金属单质的氧化性:F2 ＞Cl2 ＞Br2 ＞ I2 ＞ S
非金属阴离子的还原性:F － ＜ Cl － ＜ Br － ＜

I － ＜ S2 －

二、氧化还原反应规律在解答高考试题中
的应用

例 1 (2016 安徽六校教育研究会)已知
Br2 + 2Fe 2 + 2Fe3 + + 2Br －

当向含 1 mol FeBr2溶液中逐渐通入 Cl2，溶液中有一
半的 Br －
被氧化时，下列判断不正确的是( )。

A．反应前后溶液的颜色发生了改变
B．反应后溶液中 c(Cl － ) = c(Br － )

C．参加反应的 Cl2为 1 mol
D．反应的离子方程式为:
2Fe2 + + 2Br － + 2Cl 2 2Fe3 + + Br2 + 4Cl

－

解析 由题目所给方程式可知，还原性 Fe2 +

＞ Br －，故向含 1 mol FeBr2溶液中逐渐通入 Cl2时，
首先发生反应

2Fe2 + + Cl 2 2Fe3 + + 2Cl －

当 Fe2 +
反应完全时，发生反应

2Br － + Cl 2 2Cl － + Br2
Fe2 +
为浅绿色，Fe3 +

为黄色，故反应前后溶液

的颜色发生了改变，A项正确;由两个离子方程式
可知，当溶液中有一半的 Br －

被氧化时，反应的

Cl2的物质的量为 1 mol，溶液中 n(Cl － ) = 2mol，
n(Br － ) =1mol，c(Cl － ) =2c(Br － )，B项错误，C项正
确;FeBr2溶液中 Fe2 +和 Br －

的物质的量之比为 1∶ 2，

当有一半的 Br －
被氧化时，反应的 Fe2 +和 Br －

的物质

的量之比为 1∶ 1，反应的总离子方程式为
2Fe2 + + 2 Br － + 2Cl 2 2Fe3 + + Br2 + 4Cl

－

D项正确。答案:B
本题利用上述规律中的先后规律和电子守恒

规律:当一种氧化性粒子氧化两种具有还原性的

粒子时，还原性强的优先反应，当还原性强的粒子

消耗尽时，另一种还原性粒子参加反应，随加入的

氧化剂的量的不同，根据电子守恒，可以写出无数

个总的离子方程式。
例 2 (1)(2016 上海松江模拟改编)写出向

KBrO3和 KBr的混合溶液中加入稀硫酸时的离子
方程式 ;

(2)(2016 山东潍坊模拟节选)写出向 FeCl2
溶液加入双氧水的离子方程式 。
(3)(2016 云南昆明一中第二次双基测试)

高铁酸盐(如 Na2FeO4)是新一代水处理剂。其制
备方法有:次氯酸盐氧化法(湿法)和高温过氧化

物法(干法)等。湿法是在碱性溶液中用次氯酸
盐氧化三价铁盐，写出该法的离子方程式 。
答案:(1)BrO3 + Br

－ + 6H + Br2 + 3H2O
(2)2Fe2 + + H2O2 + 2H + 2Fe3 + + 2H2O
(3)10OH － + 3ClO － + 2Fe 3 +

3Cl － + 2FeO2 －
4 + 5H2O

解析 (1)本题利用归中规律。根据物质氧
化性和还原性可知，KBrO3和 KBr 在酸性条件下
发生溴元素的归中反应，应生成 Br2。
(2)已知 H2O2具有较强氧化性，可将 Fe2 +

氧

化成 Fe3 +，本身被还原为 H2O。
(3)次氯酸根离子的还原产物为 Cl －，根据电

子守恒配平离子方程式即可。
陌生氧化还原反应离子方程式的书写:首先

根据反应物的氧化性和还原性判断出生成物的离

子，如 MnO －
4 的还原产物一般为 Mn2 +，ClO －

的还

原产物为Cl －，而 SO2 －
3 的氧化产物一般为 SO2 －

4 等;然

后根据电子守恒配平氧化剂、还原剂以及氧化产物
和还原产物;最后利用观察法配平离子方程式。
配平时要根据题目要求进行补项，补项原则

见表 1。
表 1

条件 补项原则

酸性环境下
离子方程式左边可以任意添加 H +或右边可

以生成 H +。

碱性环境下 左边可以添加 OH －或右边可以生成 OH －。

不管是酸性

环境还是碱

性环境

左边都可以添加 H2 O，但右边的生成离子要

与反应环境对应。

(收稿日期:2016 － 10 － 15)
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